

策划语 | CEHUAYU

进入“十二五”，在吉林省委、省政府的精心培育下，全省医药产业异军突起。从中药大省走向医药大省、由医药产业大省向医药创新大省转变的美好愿景，正由蓝图逐步变为现实。



吉林 吹响奔向医药大省冲锋号

“中药行业临床用药十强品牌”揭晓

羚锐通络祛痛膏入选“骨伤科风湿疾病类中药十强”

日前，由中国中药协会、中国医药商业协会、中国医药报社、国药励展展览有限责任公司联合主办的“2011中药行业年度峰会”在河南省郑州市举行。峰会期间，揭晓了中药行业的“奥斯卡”——“2011中药行业品牌榜”榜单：中药行业企业百强及包括中药行业成长型企业、中药行业研发型企业、中药行业饮片企业、中药行业创新产品、中药行业临床用药大类产品在内的中药行业各领域十强企业品牌榜。国内知名医药上市公司——河南羚锐制药股份有限公司以其在外用贴膏行业中的规模优势、市场优势和品牌优势，入选“中药工业企业主营收入100强”；同时，其主导产品羚锐通络祛痛膏（骨质增生一贴灵）入选“中药行业临床用药十强品牌”榜，成为“骨伤科风湿疾病类中药十强”品牌药品。

羚锐通络祛痛膏（骨质增生一贴灵）是治疗骨质增生的专用膏药，为河南省名牌产品和羚锐制药荣获国家金奖的独家专利产品，也是国内为数不多的年产量过亿元的外用贴膏产品。该产品为国家火炬计划重点高新技术项目产品，并被指定为全国社区健康教育典范产品，自2008年以来，连年入选“健康中国·中国药品品牌榜”，在国内市场上享有较高的品牌知名度和美誉度。

中药行业年度峰会是目前业内唯一的专注于中药行业品牌建设及发展的高峰论坛。本次峰会以“责任·质量·品牌”为主题，旨在以“责任”强化中药行业对社会的保障作用；以“质量”化解公众对中药品质的质疑；以“品牌”重塑中药在医药健康领域中的重要地位。峰会还就中药行业政策、中药研发创新、行业现状分析、中药材价格、社会责任、用药安全、品牌建设、中药国际化等行业热点问题进行交流与讨论。

据悉，2011中药行业年度峰会与第66届全国药品交易会、2011中国医药商业流通大会同期在郑州举行。（汤兴）

鲁抗医药国家级企业技术中心揭牌

12月13日上午，鲁抗医药国家级企业技术中心在济宁高新区揭牌。济宁高新区党工委副书记、管委会主任董信江，鲁抗医药公司董事长高祥友为技术中心揭牌，高新区管委会副主任王培华致辞。

国家级企业技术中心是由国家发改委、科技部、财政部、海关总署、税务总局五部委联合授予的目前国内规格最高、影响力最大的技术创新平台。获批国家级技术中心后，国家将从科技开发用品进口税收优惠、科技专项计划资金和地方政府财政补贴、配套经费等方面给予重点扶持和资助，对于提升鲁抗医药在行业的影响力和知名度、提高企业自主创新能力、推动科技进步，确立在行业技术创新领域的龙头地位将产生重要影响。（宁新）

□ 黄佩

新医改政策使得医药产业多方受益，但药店却举步维艰。据悉，目前全国几十万家药店正在进入前所未有的发展低谷。

据广州日报报道，老百姓大药房连锁有限公司董事长谢子龙对记者说：“药店的日子很苦！”据他介绍，新医改的各项方针政策唯独没有将零售药店行业的发展纳入进去。

明年零售药店或将大洗牌

据悉，新医改推出后，由于处方不外流等原因，药店无法从“医药分开”中获利。

此外，基本药物“零差率”销售（即在基层医疗机构里销售的基本药物将平进平出，不再加价销售给患者）、基本药物报销比例很高，都使得长期依靠价格优势生存的药店在基层医疗机构面前愈发不是对手。

“明年日子将更加艰难，因为很



多地方的基本药物制度将更加规范严格地实施，整个零售药店相对于医院的销售比重将进一步萎缩，明年的这个时候，零售药店大洗牌将真正来临。”谢子龙说。

产销合作 贴牌专供

正是上述困境，“倒逼”零售药店积极寻找发展的新模式，如果说药店行业前十年是“平价”引导潮流，那么

背景链接 | LIANJIE

开发人参产业 吉林优势独具

人参是我国的珍贵中药材，也是中药材的大宗出口品种。在美国，人参在药材专卖店整根销售或者以提取液或粉末的形态，当作健康补助食品来使用；在欧洲，人参被当作一般食品、饮料类、化妆品的添加物来使用；虽然日本是一个有人参消费传统的国家，但是本国的生产量很少，大部分的人参都要依靠进口；在德国，对人参做了大量的研究工作，市场的开发也比较成熟，人参会以人参为主的制成品在欧美天然药物市场已成为名列前10位的主要品种。

我国对于人参产业的发展制定了一系列的辅助政策，虽然人参产业享受政策春风带来行业复苏，而我国是人参的生产和出口的大国，但是我国并不是人参产业的强国。

据尚普咨询发布的《2011—2016年人参行业发展前景分析及投资风险预测报告》显示，我国是人参的主产国，吉林省是我国人参的主产省份，这种得天独厚的自然优势和资源优势，为我国人参产业的发展奠定了独特的基础优势，我国是人参强国，我们应当加大人参产业的投资力度；建立人参产业的信息网络系统；注重人才的培养；强化人参产业管理和相应的政策扶持力度，使我国人参产业走向和谐发展的道路。

（尚普咨询）



杭州首届“诚信药店”复评结果出炉

通过申报初审、复评检查、审核评定等层层考核，12月14日，杭州市首届“诚信药店”复评结果出炉：胡庆余堂等20家药店获得“诚信示范药店”称号，萧山西门药店等27家药店获得“诚信药店”称号。另有9家进入复评的药店，因被医保部门查处和现场检查存在问题较多，与“诚信药店”的称号失之交臂。

据杭州日报报道，本次评选活动，发动了网民进行网络投票、征集市民代表现场检查，并开设举报信箱、电子邮箱及热线，最大程度地发动了读者参加，做到了公开、公平、公正。

杭州市药监局党委委员、副局长童天云表示，“药品质量直接关系到市民的健康甚至是生命安全，所以我们一直强调企业必须强化责任意识、质量意识和守法意识，规范经营行为，为社会提供好药、放心药。”

“诚信药店”评选把关严

按照评选规定，全市已取得《药品经营许可证》，且通过《药品经营质量管理规范》（简称GSP）认证一年以上的药品零售企业（连锁企业以门店为单位）；2008年至今无违法违规行为、无不良投诉举报、信用等级评定为诚信的企业，均可报名参评。

评选程序共设四个阶段：申报、初审→复评、验收→审核、评定→通报、表彰。12月初，经过自愿申报和药监部门筛查后，共有56家药店进入复评程序。入围药店经过现场检查、网络投票，以及结合近年来监管部门的日常检查和诚信档案的情况，最终评选出“诚信药店”。

药店好坏消费者说了算

评选期间，积极发动市民参与，确保公开透明、客观公正。

市民代表一同参与飞行检查。11月25日，杭州日报公开征集市民代表，与媒体记者、药监部门执法人员一起组成检查团，对参加复评的药店开展明察暗访、现场考评验收。报名者达上百人，最后筛选出6名代表，市药监局还组织专业人员，对他们进行了相关知识进行培训。

12月上旬，市药监局执法人员分成13组，分别对复评药店逐一开展飞行检查，确保真实反映药店日常经营行为。6名市民代表被分成2组，分别参与检查了胡庆余堂国药有限公司庆余堂连锁店、张同泰、华东武林大药房有限公司武林店等药店。

检查主要围绕“诚信守法、质量安全、管理规范、环境整洁、服务优质”五项内容展开，并细化20项现场检查标准，以查看现场、现场提问、查看资料等多种方式进行，市民代表们更是从消费者的角度细致认真地向药店提问题、找不足、查遗漏。

与此同时，网络投票也在如火如荼进行中。12月1日9时，杭报在线准时开通网络投票通道，投票热浪一浪高过一浪，一周的时间里，共有58万人次为心中的“诚信药店”，投上了宝贵的一票。

9药店无缘“诚信药店”

经汇总，56家入围药店中有4家药店因违反医保部门的有关规定而无缘进入诚信药店评选，有5家药店因现场检查存在问题相对较多（现场检查分低于85分）也未能入选“诚信药店”。

除去这9家不符合要求的药店外，47家药店中总得分在96.5分以上（含96.5分）共有20家；总得分为96分的药店有2家；总得分在90分-95.75分药店20家；总得分85分-89.5分药店有5家。（鲍杭）

破除“以药补医” 浙江开展医药价格改革试点

日前，以药品零差率为前提的浙江省县级公立医院综合改革在浙江富阳等地先行启动。在此基础上，浙江省物价局决定推进县级公立医院医药价格改革试点，借以破除“以药补医”，建立新型补偿机制。

浙江省物价局有关负责人表示，全省医药价格改革试点将以2010年药品差价为基数，合理调整医疗服务价格；同时通过药品零差率销售，适

控制在30%以内，最高不超过50%。

浙江省副省长郑继伟表示，所有

药品实行零差率销售，医院失去了主要的收入来源，对此各方难免疑虑重重，财政担心投入大幅增长，医院担心生存与发展。为此，必须找到一条新的收支平衡途径。浙江省提出方案是，医院药品差价损失主要通过提高医疗服务价格加以补偿。

浙江省物价局在《关于推进县级公立医院医药价格改革试点的指导意见》中指出，医药价格政策调整总体上不能增加患者实际医药费用负担，而应体现县级公立医院综合改革惠民利民的目的。

浙江省副省长郑继伟表示，所有

药品实行零差率销售，医院失去了主要的收入来源，对此各方难免疑虑重重，财政担心投入大幅增长，医院担心生存与发展。为此，必须找到一条新的收支平衡途径。浙江省提出方案是，医院药品差价损失主要通过提高医疗服务价格加以补偿。

浙江省副省长郑继伟表示，所有

药品实行零差率